послана полиция. Как заявил австралийский администратор Папуа и Новой Гвинеи Д. Клеланд, военнополицейские акции приближались к масштабам колониальной войны. Полиция бросила в тюрьмы сотни людей. По сообщению австралийского министра по делам территорий Хаслака, 579 человек были приговорены к тюремному заключению. Для небольшого населения острова это внушительная цифра. Так, из 115 мужчин в деревне Хахалис 81 человек оказался за решеткой.

В апреле — мае 1962 года выездная миссия ООН посетила Новую Гвинею. Прослушав ее доклад, Совет по опеке в июле 1962 года рекомендовал избрать к концу 1963 года новый Законодательный совет в составе 100 человек в основном из представителей коренного населения. Премьер-министр Австралии Мензис назвал это предложение «лишенным смысла».

На все решения Генеральной Ассамблеи ООН о скорейшей ликвидации колониального режима правительство Австралии неизменно отвечает отказом, ссылаясь на свои «высокие» обязательства в отношении островитян. Так, в мае 1963 года выше-упомянутый Хаслак заявил: «Австралийское правительство считает, что мы должны находиться в Новой Гвинее до тех пор, пока ее народ будет нуждаться в нашем присутствии».

Океания — один из последних заповедников колониализма. Мировая система социализма, все прогрессивные силы мира решительно выступают за независимость и самоопределение народов. В письме министра иностранных дел СССР А. Громыко генеральному секретарю ООН У Тану от 9 июля 1963 года относительно предложения объявить 1965 год годом международного сотрудничества в числе важнейших международных проблем, требующих срочного разрешения, указывается окончательная ликвидация колониализма во всех его формах и проявлениях. Советский Союз требует, чтобы 1965 год стал годом предоставления свободы и независимости всем народам, находящимся в колониальном рабстве.

НОВЫЙ АТОМНЫЙ ГРИБ?

Население тихоокеанских островов уже немало пострадало от испытаний термоядерного оружия. Многих людей насильственно переселяли в
чужие места, без надежды
вернуться назад из-за радиоактивного заражения земли.
На островах, где ядерные испытания не проводились, жить
также опасно из-за выпадения радиоактивных осадков.
Так, жители острова Ронгелаи

сообщили миссии ООН, что многие из них страдают от последствий радиации. Они рассказывали о рождении детей-уродов, жаловались на зараженность некоторых сельскохозяйственных культур и рыбы.

Понятно поэтому, какое возмущение у населения тихоокеанских островов вызвало намерение французского правительства проводить ядерные испытания на архипелаге Гамбье. Особенно большую тревогу оно породило у жителей острова Питкэрн, расположенного поблизости от архипелага.

Правительство Западного Самоа — первого независимого государства в юго-западный части Тихого океана — направило де Голлю ноту протеста против предполагаемых французских ядерных испытаний. Премьер-министр Матаафа заявил, что страну очень тревожат возможные последствия атомных взрывов в Тихом океане.

По сообщениям западной прессы, Франция собирается построить в этом районе центр ядерных испытаний. Генерал Ж. Тири — начальник оперативной группы по проведению ядерных испытаний — в заявлении, сделанном в Папеэте (Таити), уточкил, что этот центр планируется разместить на атолле Муруроа. Его будет обслуживать две-три тысячи человек.